

ИСТОРИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ФАКТОРЫ, ФОРМИРУЮЩИЕ СОВРЕМЕННУЮ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКУЮ НЕСТАБИЛЬНОСТЬ

© 2014 СТАРОВЕРОВ Ю. А.

УДК 330.113.4

Староверов Ю. А. Историко-экономические факторы, формирующие современную макроэкономическую нестабильность

Целью статьи является выявление и рассмотрение причинно-следственной связи, приведшей к современной макроэкономической нестабильности. В статье рассмотрены и проанализированы причины возникновения данной мировой экономической ситуации. Показана причинно-следственная связь происходящих глобальных экономических процессов. Учтена geopolитическая составляющая глобальной экономики. А значит, учтено влияние интересов глобальных игроков на общепланетарное экономическое пространство. Особое внимание уделено главной функциональной детали современной экономики – деньгам. Рассмотрен и проанализирован путь становления глобальной денежной единицы – от доллара США к доллару ФРС. А значит, четко продемонстрирован путь доллара от обеспеченной в прошлом валюты к современному, ничем необеспеченному, т. е. не стандартизированному и ничем не подкрепленному. Именно эта особенность современных денег – виртуальная ценность – позволяет создавать их избыточность по отношению к реальным ценностям, товарам и услугам, эквивалентом которых они, по существу, и являются. И если денежная масса, особенно глобальное платежное средство, может не соотноситься с реальным положением вещей и вдобавок не являться государственным денежным знаком, то злоупотребления неизбежны. В связи с этим объяснен и продемонстрирован историко-экономический путь становления этого явления. Сделан вывод и прогноз относительно тенденций развития современной глобальной экономической системы.

Ключевые слова: глобальная экономика, макроэкономическая нестабильность, историко-экономические факторы, экономический механизм, geopolитическая среда.

Ббл.: 8.

Староверов Юрий Анатольевич – кандидат экономических наук, докторант, Межрегиональная Академия управления персоналом (ул. Фрометовская, 2, Киев, 03039, Украина)

E-mail: sir.starowerov@yandex.ua

УДК 330.113.4

**Староверов Ю. А. Історико-економічні фактори, що формують
сучасну макроекономічну нестабільність**

Метою статті є виявлення і розгляд причинно-наслідкового зв'язку, що призвів до сучасної макроекономічної нестабільності. У статті розглянуто та проаналізовано причини виникнення даної світової економічної ситуації. Показано причинно-наслідковий зв'язок глобальних економічних процесів, що відбуваються. Врахована geopolітична складова глобальної економіки. Отже, враховано вплив інтересів глобальних гравців на загальноланетарний економічний простір. Особливу увагу приділено головній функціональній деталі сучасної економіки – грошам. Розглянуто та проаналізовано шлях становлення глобальної грошової одиниці – від долара США до долара ФРС. А значить, чітко продемонстровано шлях долара від забезпеченого в минулому валюти до сучасного нічим не забезпеченого, тобто не стандартизованого і нічим не підкріплена. Саме ця особливість сучасних грошей – віртуальна цінність – дозволяє створювати їх надмірність стосовно реальних цінностей, товарів і послуг, еквівалентом яких вони, по суті, є. І якщо грошова маса, особливо глобальний платіжний засіб, може не співвідноситися з реальним станом речей і до того ж не бути державним грошовим знаком, то зловживання неминучі. У зв'язку з цим пояснено і продемонстровано історико-економічний шлях становлення даного явища. Зроблено висновок і прогноз щодо тенденцій розвитку сучасної глобальної економічної системи.

Ключові слова: глобальна економіка, макроекономічна нестабільність, історико-економічні чинники, економічний механізм, geopolітичне середовище.

Ббл.: 8.

Староверов Юрий Анатолійович – кандидат економічних наук, докторант, Міжрегіональна Академія управління персоналом (бул. Фрометівська, 2, Київ, 03039, Україна)

E-mail: sir.starowerov@yandex.ua

УДК 330.113.4

Starovierov Iurii A. Historical and Economic Factors That Form Modern Macro-economic Instability

The goal of the article is detection and consideration of the cause-effect relation that resulted in the modern macro-economic instability. The article considers and analyses causes of appearance of the current world economic situation. It shows the cause-effect relation of the current global economic processes. It takes into account the geopolitical component of the global economy. Which means it takes into account influence of interests of global players upon the common planetary economic environment. Special attention is paid to the main functional detail of the modern economy – money. The article considers and analyses the way of establishment of the global money unit – from US Dollar to FRS Dollar. Which means it clearly shows the way of the Dollar from the backed currency in the past to the modern non-backed currency – not standardised and not supported with anything. Namely this feature of the modern money – virtual value – allows their redundant issue with respect to real values, goods and services, equivalent of which, in fact, they are. And if the money supply, especially the global means of payment, might not correlate with the real situation and might not be a state banknote, the misuse is inevitable. In this connection the article describes and demonstrates the historical and economic way of establishment of this phenomenon. A conclusion and forecast are made with respect to tendencies of development of the modern global economic system.

Key words: global economy, macro-economic instability, historical and economic factors, economic mechanism, geopolitical environment.

Bбл.: 8.

Starovierov Iurii A.– Candidate of Sciences (Economics), Candidate on Doctor Degree, Interregional Academy of Personnel Management (Frometivska str., 2, Kyiv, 03039, Ukraine)

E-mail: sir.starowerov@yandex.ua

Современный человек живёт в очень стремительной, сложной и опасной среде обитания. Он находится, по сути, внутри экономического механизма, а значит, хочет он этого или не хочет, но обязан с ним взаимодействовать. Более того, мы живём во времена потопа. Информационного потопа. Количество информации, нас

окружающей, возрастает с каждым годом в геометрической прогрессии, что значительно способствует общему непониманию происходящего. Частности скрывают суть. В связи с этим возникает насущная проблема по вычленению этой сущи. И так как любой общественный процесс исторически обусловлен, то знание истоков современных

экономических проблем значительно проясняет логику ныне происходящих процессов и, следовательно, способствует эффективному выживанию в жёсткой конкурентной геополитической среде.

Исследования отечественных и зарубежных учёных по тематике управляемого экономического кризиса отражены в трудах А. И. Фурсова, В. Н. Старикова, Д. Кортена, А. Гринспена, Дж. Грина, Э. Саттона и др.

Целью статьи является выявление и рассмотрение причинно-следственной связи приведшей к современной макроэкономической нестабильности.

Борьбу за существование никто не отменял, а значит, выживает сильнейший. В наше цивилизованное время – это скорее умнейший. Мысли → слова → действия → результат. А значит, каковы мысли – таков и результат. Мысли же формируются в основном при помощи знаний, а значит, каковы знания – таков и результат. И так как большинством управляет меньшинство, то надо полагать, что именно они знают и делают то, что малопонятно всем остальным. Как говорится, нет управляемых процессов: каждый управляет собой в меру своего понимания, в меру его непонимания им управляет тот, кто понимает больше, чем он.

Экономическая модель, господствующая в мире сегодня, начала свой путь в далёком 1694 г. в Туманном Альбионе с революционной, на то время, идеей – создания частными инвесторами (40 человек) на паях с новым британским монархом Вильгельмом III, Принцем Оранским, Банка Англии. Существенная подробность – доля монарха значительно уступала общей доле инвесторов. А значит, Банк Англии – это не государственная организация. И значит, эмитирует не государственные деньги (банкноты). Более того, новые британские банкноты уже тогда были только частично обеспечены реальными монетарными деньгами. Именно с этого ноу-хау начинается стабильный расцвет англосаксонской экономики. Именно в эти годы кристаллизуются основные принципы британской политики: 1) не допускать создания сильной державы, особенно в Европе; 2) воевать чужими руками, по возможности [3].

В 1716 г. шотландец Джон Лоу получил патент на открытие частного банка с правом выпуска обмениваемых на драгоценный металл банковских билетов. Регент Франции герцог Филипп Орлеанский ухватился за прекрасную идею. В 1718 г. банк Лоу переименовывается в Государственный банк Франции, по сути, являясь копией Банка Англии. Государственный банк Франции был очень успешен и довольно быстро вывел экономику страны из кризиса. Но уже в начале 1720 г. начался массовый возврат бумажных банкнот с требованием обмена их на монеты. Банк, выпустивший 3 млрд бумажных денег под гарантию 700 млн наличных монет, не устоял. В ноябре 1720 г. Государственный банк Франции обанкротился. Как мы понимаем, не без помощи британцев [2].

Сделайте свои деньги главными деньгами мира, и всё остальное притечёт к вам само. Современное же алхимическое золото, т. е. доллар, начало свой победоносный путь в 1913 г. с подписания Акта о Федеральном резерве президентом Америки Вудро Вильсоном. Но этому предшествовали определённые события. В 1790 г. первый секретарь казначейства Александр Гамильтон (его портрет на 10\$ банкноте) предложил на рассмотрение конгресса законопроект о новом частном банке. После бурных дебатов в 1791 г. появился на свет Первый банк США с лицензией сроком на 20 лет,

штаб-квартирой в Филадельфии и монополией на выпуск американской валюты. Принцип устройства организации скопирован с Банка Англии, т. е. 80% акций должны находиться во владении частных инвесторов, а 20% передавалось правительству.

В 1811 г. срок лицензии Первого банка истёк, и на рассмотрение конгресса был предложен проект о его продлении. Осторожные американцы продлевать его не стали. И тут почему-то через пять месяцев Англия напала на США. Началась война 1812 г., в ходе которой был дотла сожжен Вашингтон. В истории Америки этот конфликт получил название второй Войны за независимость. Первое здание, которое восстановят после военных действий и покрасят в белый цвет, будет называться Белым домом – резиденцией президента.

В 1816 г. создаётся Второй банк Соединённых Штатов, точная копия Первого с лицензией тоже на 20 лет. Далее наступила эра так называемых «свободных банков», которые выпускали свои банкноты, подлежащие погашению в золоте или других ценностях. Бумажные деньги в это время выпускали все кому не лень: отдельные штаты, города, графства, частные банки, железные дороги, магазины, частные лица и даже религиозные организации. Понятное дело, что правительством этот процесс никак не контролировался. А теперь представьте состояние экономики в стране, где одновременно имеют хождение тысячи различных видов денежных знаков.

Конец долларовому беспределу положила Гражданская война, разразившаяся в 1861 г. И уже на следующий, 1862 год был принят «Закон о законных средствах платежа» (*Legal Tender Act*). Только теперь появились на свет купюры с надписью «Банкноты Соединённых Штатов». Это были первые государственные деньги США с прописанным в законе ограничением к выпуску в обращение – не более 346 681 016 долларов. Закон этот, как ни странно, действует и по сей день. Далее, в 1863 г. Федеральное правительство ввело 10% налог на все находящиеся в обращении банкноты, положив этим конец валютной свободе и обеспечив себе монополию на выпуск доллара США. То есть теперь для того, чтобы банкирам по своему желанию напечатать дензнаков, надо было заплатить 10% налога. А главное, нельзя выпускать деньги без ограничения и обеспечения. Следить за исполнением нового закона должны были государственные чиновники – контролёры денежного обращения. В итоге появилось два вида долларов: 1) государственный – United States Notes и 2) National Banknotes, который выпускался только с разрешения государства и под его контролем. Плюс отныне все выпускаемые в стране банкноты должны были быть обеспечены государственными ценными бумагами. Проще говоря, чтобы частному банку выпустить в обращение новые доллары, для этого нужно купить гособлигации в соответствующем количестве и депонировать их в казначейство США. Теперь правительство во главе с президентом управляли финансовой системой Штатов, т. е. либо доллары государственные, либо правительство решает, кому их выпускать. Единого независимого Центрального банка по образу Банка Англии на этот раз пока не получилось. И всё это происходит во время правления Авраама Линкольна (1861 – 1865 гг.).

Все банкноты, выпущенные с 1861 г., по-прежнему официально являются законным средством платежа. Всего же с 1861 г. было выпущено в обращение 12 основных

типов банкнот: простые вексели на предъявителя (1861), сложнопроцентные казначейские билеты (1863 – 1864), процентные банкноты (1863 – 1865), сертификаты рефинансирования (1879), национальные банкноты Золотого банка (1870 – 1878), казначейские банкноты (монетные банкноты) (1890 – 1891), банкноты Соединённых Штатов – казначейские билеты (1862 – 1969), серебряные сертификаты (1878 – 1963), золотые сертификаты (1865 – 1934), национальные банкноты (1863 – 1935), банкноты Федерального резервного банка (1915, 1918, 1933), банкноты Федерального резерва, выпуск которых начат согласно закону о Федеральном резерве от 22.12.1913 г. (1914, 1918, 1976 гг.).

Как мы видим, довольно путаная история и запутанная с умыслом. А умысел в том, что в итоге, какую бы долларовую купюру сегодня мы не взяли, любого достоинства, это будет банкнота Федерального резерва, а не государственная банкнота США. Потому что с 1914 г. ФРС изящно подменила суть, оставив лишь оболочку. Произошла плавная метаморфоза надписей на банкнотах. А надписи на банкнотах – это обязательства того, кто выпустил купюру перед его держателем. Предлагаю проследить за метаморфозой.

Банкноты Соединённых Штатов – казначейские билеты (United States Notes) имели надписи: «Настоящая банкнота является законным средством платежа по номинальной стоимости по всем обязательствам, государственным и частным, кроме обязательств по импорту и процентов по государственному долгу». В 1933 г. текст сокращается: «Настоящая банкнота является законным средством платежа по номинальной стоимости по всем обязательствам, государственным и частным». В 1963 г. текст снова укорачивается: «Настоящая банкнота является законным средством платежа по всем обязательствам, государственным и частным».

Как можно заметить, с банкноты исчезла надпись про государственный долг, т. к. его в США деньгами уже никто не выплачивает. Надпись уменьшилась – сократились обязательства. Проходит время, ФРС набирает силу, эмиссия (выпуск денег) перешла в частные руки, а вместе с ней в частные руки перешло и само государство. С 21 января 1971 г. выпуск государственных денег в США был полностью прекращён. Государственные банкноты тихо-мирно выведены из обращения и заменены на частные. Более того, в 1966 г. произошло изменение внешнего вида доллара и память о том, что в США были когда-то государственные дензнаки, канула в лету [1].

А всё началось с того, что в декабре 1913 г. теперь уже и на территории Соединённых Штатов заработала частная фирма, получившая право официально печатать деньги. Экономическая независимость соединённых Штатов как государства закончилась. Доллар США стал долларом ФРС. А значит, и сами Соединённые Штаты ушли из-под власти Конгресса. Власть в стране, хоть и не гласно, была передана владельцам Федеральной резервной системы.

Задачей частного эмиссионного центра является создание необеспеченной валюты, выпуск которой прост, не отягощён обязательствами, а главное – не требует наличия реальной экономики. Более того, отпадает необходимость в золотых и прочих резервах. Но это сверхзадача, а пока давайте рассмотрим по порядку глобальную экономическую трансформацию [7].

В 1944 г. по итогам Бреттон-Вудского соглашения доллар становится мировой резервной валютой с пока ещё жёстким золотым содержанием: 35 долларов = 31,10 г золота (Троицкая унция). Главным итогом конференции 1944 г. стало распространение американской финансовой системы на весь мир с созданием в каждой стране (регистрировавшей договор) филиала ФРС, естественно, подчинённого мировой финансовой элите, а не правительству самой страны.

Следующий шаг – создание мировых финансовых институтов: МВФ (Международный валютный фонд) и МБРР (Международный банк реконструкции и развития), в просторечии – Всемирный банк. Время основания – 27 декабря 1945 г. на основании разработанной в Бреттон-Вудсе хартии. Международный валютный фонд руководит деятельностью центральных банков стран – его членов. В том числе и нашим НБУ. Штаб квартира МВФ базируется в городе Вашингтоне, округ Колумбия, США.

Как мы можем заметить, до 1971 г. доллар ФРС ещё был полновесным (обеспеченным), но это лишь временное явление. 17 марта 1968 г. США отменяют конвертацию доллара в золото по фиксированному курсу. Пока только для частного рынка. Середина 1968 г. – массовый обмен долларов на золото центральными банками всего мира. 15 августа 1971 г. президент США Никсон как бы между прочим, во время выступления по национальному телевидению, объявил о временном запрете конвертации доллара в золото по официальному курсу для Центральных банков. То есть установлен временный запрет на обмен уже и для центральных банков. На конец 1971 г. золотой запас США изрядно истощал и составлял менее 10 млрд долларов. 17 декабря 1971 г. доллар девальвировал по отношению к золоту на 7%. А значит, теперь 1 Троицкая унция приравнивалась 38 долларам, но даже по этой новой цене обмен не возобновился. 13 февраля 1973 г. 1 Троицкая унция уже стоила 42 доллара, но и по этой цене обмен тоже не возобновился.

16 марта 1973 г. международная конференция в Париже открыла новую эпоху в истории денег. Золотое содержание было отменено теперь уже официально. Мир перешёл к эпохе плавающих финансовых курсов. С марта 1973 г. деньги перестали являться только платёжным средством и мерилом экономики. Курс валют перестал зависеть от золотого запаса и реального соотношения товарно-денежной массы в стране. Курс теперь определялся лишь спросом на ту или другую валюту. Деньги стали товаром, а значит, все законы товарного рынка распространялись и на них. Главное в современном мире – это обеспечить спрос на свою валюту. Реклама денег приобрела первостепенное значение [8].

8 января 1976 г. на заседании министров стран – членов МВФ в Кингстоне (о. Ямайка) было принято новое соглашение об устройстве международной валютной системы, включающее ряд поправок к уставу МВФ. Таким образом, с 1976 г. действует уже не Бреттон-Вудское соглашение, а Ямайское. Европа и Япония чуть-чуть отвоевали себе прав. С этого года резервными валютами были признаны, вдобавок к доллару ФРС и фунту стерлингов: швейцарский франк, японская иена, марка ФРГ и французский франк. После трансформации марки ФРГ и французского франка в евро в мире на сегодня насчитывается пять резервных валют. Но пусть нас это не вводят в заблуждение, главный на планете всё равно доллар ФРС [4].

По сути, в современном мире установлена довольно простая финансовая система: несколько стран выпускают

деньги, точнее сказать, то, что мы за них принимаем, а весь остальной мир их коллекционирует, меняя на эти «деньги» реальные ресурсы и ценности. И это считается нормой. Более того, нормой стало жить в долг. Поэтому у самых развитых и благополучных стран на сегодня самый большой государственный долг. И это не только США. Долги этих передовых стран постоянно растут и, вместе с тем, возрастают и их благополучие. Может, вся хитрость в том, что они не собираются долги возвращать?

Общее планетарное экономическое благо распределено не равномерно. На сегодняшний день эта неравномерность близка к критической. Особенно это заметно сейчас, когда наш мир имеет явно выраженную тенденцию к глобализации. Опять же, глобализация – это не просто объективный результат, а скорее, материализация планов и намеренных действий определённого круга лиц, осуществляющих конкретное глобальное управление. Управление же, особенно на макроуровне, носит, как правило, скрытый характер. Современным миром правят финансовые кланы. Главная задача же сверхбогатых – стать ещё богаче. А значит, получить однозначное превосходство над большинством. Поэтому в современном мире так поощряется человеческая слабость, как физическая, духовная, так и ментальная. Более того, слабость эта навязывается, формируется, поощряется и растится. Слабыми управлять проще.

Правила, по которым происходит глобальное управление, а управление осуществляется в основном через деньги, сокрыты от большинства. Более того, в широкое пользование даётся искажённая и зачастую ложная информация, которая и способствует массовому непониманию [6].

Единая глобальная валюта (доллар) существенно упрощает контроль и управление особенно в планетарном масштабе. Основная функция современных денег – это управление. Деньги как средство платежа – функция на сегодня вспомогательная. Особенно это становится понятным, если учесть, что современные денежные знаки не являются реальными деньгами, а значит, не обладают реальной ценностью сами по себе, плюс ещё постоянно обесцениваются под воздействием инфляции. То, что принято называть деньгами, – это лишь средство платежа. Причём не обеспеченное, особенно глобальное средство платежа (доллар ФРС). Благодаря этому денежная масса, находящаяся в обращении, катастрофически избыточна. Особенно избыточны и не обеспечены мировые, свободно конвертируемые валюты.

По логике внутренняя валюта страны, как правило, более надёжна и обеспечена, особенно по сравнению с валютами внешними (свободно конвертируемыми). Внутренняя валюта страны, как правило, опирается на экономику самой страны и её ресурсы (полезные ископаемые и энергоносители). Но в современных глобально экономических условиях и это довольно шатко и относительно.

Страны – участницы Международного валютного фонда (МВФ) являются заложниками глобальной валюты. Их национальная валюта зависит и должна находиться в строгом курсовом соотношении с валютой внешней (долларом). Подобное условие способствует лёгкому манипулированию этими странами. И так как глобальные деньги (доллар) встроены в общую планетарную экономику ещё и через экономику отдельно взятых стран, мировые финансовые кризисы легко управляются из единого центра через обвал или искусственную временную стабилизацию доллара.

И поскольку доллар Федерального резерва не является государственной валютой, значит, никакое государство не отвечает за него. Мировые глобальные деньги служат интересам финансовых кланов, целью которых является доминирующее господство, подо что и подогнана мировая экономика. Единоначалие – наименее простая и эффективная форма управления (власти) [5].

Современной экономике требуется постоянное повышение темпов производства, а значит, поощряется потребление, оно, скорее, даже навязывается. Но постоянный рост производства ведёт к постоянному увеличению потребления природных ресурсов, а они – величина на нашей планете конечная. С каждым годом всё больше полезных ископаемых и быстрее проходят путь от сырья до свалки. Как долго это сможет продолжаться?

Таким образом, взирая на то, что данная экономическая модель весьма агрессивна, ресурсозатратна и имеет предел насыщения, напрашивается вывод, что современная западная элита стоит перед выбором: перезапустить имеющуюся финансовую систему при помощи искусственного планетарного кризиса и начать всё заново, т. е. по-старому или же создать нечто принципиально новое, отличное от уже существующего. То есть принципиально новую экономическую модель. ■

ЛІТЕРАТУРА

1. Банкноты и монеты Федеральной резервной системы США : справочное пособие. – М. : ИПК «ИнтерКрим – пресс». 2008. – С. 5 – 10.
2. Всемирная история: Эпоха английской революции. – М. : ACT, 2000. – С. 8 – 9, 284 – 286.
3. Грин Дж. Р. История Англии и английского народа / Дж. Р. Грин. – М. : Кучково поле, 2007. – С. 724.
4. Гринспен А. Эпоха потрясений / А. Гринспен. – М. : Альпина Бизнес Букс, 2007. – С. 90.
5. Кортен Д. Когда корпорации правят миром / Д. Кортен. – СПб. : ВиТ-принт, 2002. – С. 148, 151, 161 – 163.
6. Линч П. Метод Питера Линча / П. Линч. – М. : Альпина Бизнес Букс, 2008.
7. Саттон Э. Уолл-стрит и большевистская революция / Э. Саттон. – М., 1998.
8. Перкинс Д. Исповедь экономического убийцы / Д. Перкинс. – М. : Pretext, 2005. – С. 460.

Науковий керівник – Умаєва Н. Н., д-р філософії в області управління чловіческими ресурсами, професор МКА (Харків)

REFERENCES

- Banknoty i monety Federalnoy rezervnoy sistemy SShA* [Banknotes and coins of the U. S. Federal Reserve]. Moscow: InterKrim – press, 2008.
- Grin, Dzh. R. *Istoriia Anglii i angliyskogo naroda* [History of England and the English people]. Moscow: Kuchkovo pole, 2007.
- Grinspen, A. *Epokha potriaseniy* [The Age of Turbulence]. Moscow: Alpina Biznes Buks, 2007.
- Korten, D. *Kogda korporatsii praviat mirom* [When corporations rule the world]. St. Petersburg: ViT-print, 2002.
- Linch, P. *Metod Pitera Lincha* [Peter Lynch method]. Moscow: Alpina Biznes Buks, 2008.
- Perkins, D. *Ispoved ekonomicheskogo ubiitsy* [Confessions of an Economic Hit Man]. Moscow: Pretext, 2005.
- Satton, E. *Uoll-strit i bolshevistskaia revoliutsiia* [Wall Street and the Bolshevik Revolution]. Moscow, 1998.
- Vsemirnaiia istoriia: Epokha angliyskoy revoliutsii* [World History: The Age of the English Revolution]. Moscow: AST, 2000.